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ABSTRACT: The first testimonies regarding the exis‑
tence of military priests come from the Regulation 
period. For instance, as early as 1834 there existed a 
ghostly father within the Infantry Major Staff. Under the 
circumstances of the outbreak of World War I, a series 
of measures were taken concerning the military priests, 
who were to be called up. Each army unit was going to 
have its own priest, at least as a backup. He could give 
absolution either to the troop as a whole, or individu‑
ally – only to those who had something in particular to 
confess about. In case there was any Mohammedan or 
Jewish soldier who asked for absolution or eucharist, 
this could only be done if the respective soldier agreed 
to convert himself to Christianity. The troop was given 
blessing just before leaving the garrison. The priest 
would bless the holy water, and then he would give an 
occasional speech, generally referring to the significance 
of the moment and the bravery of the forefathers.
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REZUMAT: Primele mărturii legate de existenţa pre‑
oţilor militari, provin din perioada regulamentară. De 
exemplu, în anul 1834, exista un confesor al capelei în sta‑
tul major al dorobanţilor.
În condiţiile izbucnirii Primului Război Mondial s‑au 
luat o serie de măsuri cu privire la preoții militari care 
urmau să fie mobilizați. Fiecare unitate de armată urma 
să aibă propriul preot, fie măcar cu titlul de preot de 
rezervă.
Preotul putea spovedi trupa în masă sau individual, 
numai pentru cei care aveau ceva deosebit de spus. În 
cazul în care vreun soldat mahomedan sau evreu cerea 
să fie spovedit şi împărtăşit, acest lucru nu se putea face 
decât numai cu condiția convertirii lui la creştinism. 
Binecuvântarea trupei se făcea la plecarea ei din garni‑
zoană. Preotul săvârşea sfințirea apei mici şi apoi ținea 
trupei o cuvântare ocazională, în care se arăta, de regulă, 
însemnătatea momentului şi vitejia strămoşilor.

CUVINTE-CHEIE: armata română, preoţi militari, servi‑
ciu religios, Ministerul de Război, Marele Cartier General

Prezenţa preotului în mijlocul oştirii, a arhiereilor alături de domnitori a fost o realitate incontesta‑
bilă de‑a lungul istoriei Ţărilor Române. Totuşi primele preocupări pentru introducerea instituţionalizată a 
asistenţei religioase în armata română datează de abia de la mijlocul secolului al XIX‑lea.

Primele mărturii legate de existenţa preoţilor militari, provin din perioada regulamentară. În anul 
1834, exista de pildă, un confesor al capelei în statul major al dorobanţilor, iar trei ani mai târziu era con‑
semnată pastoraţia unui preot al oştirei, ieromonahul Visarion1. În anul 1850, în timpul domniei lui Barbu 

 * Muzeul Militar din Constanța.
1. Ilie Manole, Preoţii şi oştirea la români,(1830–1948), Răzvad‑Târgovişte, Editura Daniel T., 1998, p. 39.
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Ştirbei (1849–1853), cunoscut pentru strădania sa de a reorganiza „oştirea pământeană”, Departamentul 
Lucrărilor Ostăşeşti din Ţara Românească hotăra instituirea unui preot pe lângă fiecare polc (regiment) al 
oştirii în garnizoanele Bucureşti, Craiova şi Brăila2. În timpul domniei lui Alexandru Ioan Cuza numărul 
preoţilor a crescut în anul 1863 la 15 preoţi (7 la regimentele de infanterie, 2 la regimentele de lăncieri, 1 la 
regimentul de vânători, 1 la regimentul de artilerie, 1 la batalionul de geniu, 1 la şcoala militară, 2 la admi‑
nistraţia spitalelor), fiind enumeraţi alături de medici, în rândul ofiţerilor de Stat Major.

Un important rol în întărirea moralului armatei române l‑au avut preoţii. Încă din anul 1870 era dat un 
regulament privitor la clerul din armata permanentă, care a fost promulgat de către regele Carol I, prin Înaltul 
Decret nr. 603/6 aprilie 18703, care permitea ca fiecare regiment şi dacă era „corp în parte”, la fiecare batalion 
să activeze câte un preot militar4. Regulamentul amintit, deşi permitea, nu obliga prezenţa preoţilor militari. 

La 20 august 1877, când armata română a trecut Dunărea pe podul de la Siliştioara, episcopul 
Atanasie Stoenescu al Râmnicului şi Noului Severin, înconjurat de preoţi şi de confesorii regimentelor, a 
săvârşit Sfânta Liturghie chiar pe câmpia din faţa podului şi a acordat asistenţă religioasă celor care plecau 
la luptă. După trecerea Dunării, clerul nu a încetat să se roage pentru biruinţa ostaşilor şi să îndemne şi 
pe credincioşi la acelaşi lucru. Înainte de atacul de la Griviţa, preoţii de pe front au oficiat un Te‑Deum cu 
rugăciuni pentru biruinţa celor două armate. La Bucureşti, la 31 august 1877, s‑a organizat o procesiune 
religioasă cu moaştele Sfântului Dimitrie cel Nou, ocrotitorul Bucureştilor. „Nici când – spune scriitorul 
Nicolae Gane – n‑au fost bisericile noastre mai pline ca în zilele când se serbau biruinţele românilor peste 
Dunăre sau se făceau rugăciuni pentru ostaşii căzuţi”. De asemenea, s‑au făcut nenumărate slujbe de pome‑
nire pentru ostaşii căzuţi pe fronturile de la Rahova şi Plevna.

Numeroşi preoţi încadraţi în Serviciul religios al armatei s‑au aflat în mijlocul soldaţilor. O parte 
dintre ei au fost decoraţi cu medalii – „Virtutea militară”, „Serviciul credincios” – sau au primit ordinul 
„Steaua României” în gradul „Crucea de cavaler”. Meritele deosebite ale clerului român au fost recunoscute 
şi bine apreciate şi de conducerea armatelor ruseşti: ţarul Alexandru al II‑lea a acordat ordinul „Sfânta Ana”, 
în diferite clase, mitropoliţilor Calinic Miclescu şi Iosif Naniescu şi arhim. Ieronim Ştefănescu, iar ordinul 
„Sfântul Vladimir”, episcopului Melchisedec al Dunării de Jos. 

Aspiraţiile României, după anul 1913, erau îndreptate spre întregirea neamului românesc. Cotidianul 
„România Mare”, care a apărut la 1/14 noiembrie 1913, la Constanţa, conţinea în primul său număr, arti‑
colul „Rostul nostru”, în care era scris, că: „Toată suflarea românească trebuie de acum înainte, să aibă o 
singură dorinţă, o singură cugetare, un singur gând: „România Mare” […]. Prin şcoli, biserici, cazărmi, prin 
presă, prin toate părţile să se predice cu toată ardoarea această deviză […] Şi nu mai avem timp mult de 
pregătit, evenimentele se vor precipita cu cea mai mare repeziciune de cum ne aşteptam”5.

Autorul articolului din „Dobrogea jună”, Ahmed Meneşi, elev la Şcoala Normală din Iaşi, scria că a fost 
în Regimentul 13 Artilerie dobrogean, dislocat la Dobrici, în timpul campaniei din anul 1913, şi spune că: „Pe 
lângă astea, după cât m‑am interesat am putut afla că Statul Român, care se gândeşte mult la supuşii musul‑
mani, în care are încredere, va forma regimente turceşti în Dobrogea nouă, pentru care motiv a şi format o 
clasă separată de elevi musulmani în Şcoala militară din Craiova şi dintre care majoritatea sunt din Silistra. 
Apoi s‑a proiectat zidirea unor cazărmi cu geamii şi băi unde se vor trimite capi religioşi demni şi culţi6”.

2.  Radu Mureşan, Datorie şi slujire Sfântă, în „Glas Comun. Revistă Cultural‑Creştină”, 9 mai 2008.
3.  Ilie Manole, op. cit., p. 66. 
4.  Ion Stoian, Asistenţa religioasă în armata română, Ioan Duţuc, p. 347.
5.  Rostul nostru, în „România Mare”, an I, nr.  1 din 1 noiembrie 1913, f.  2. Era subintitulată „Revista literară naţională” şi a 

apărut în perioada 1 noiembrie 1913‑iunie 1916. Vezi Stoica Lascu, Mărturii de epocă privind istoria Dobrogei (1878–1947), 
vol. I (1878–1916) (Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie Constanţa. Bibliotheca Tomitana. II), f.e., Constanţa, 1999, 
pp. 612, 785.

6.  „Am aflat cu nespusă bucurie că Statul şi prea iubitul nostru Suveran au luat iniţiativa pentru construirea unui spital special 
pentru damele musulmane din Dobrogea nouă şi veche, care, nenorocitele mor zilnic de diferite boli în deosebi la naştere, din 
cauza fanatismului, care le face ca să nu apeleze la medic.” Idem, p. 163.
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Potrivit concepţiei răspândite înainte de război, la toate armatele europene, în compunerea marii 
unităţi tactice de bază, care era divizia; predominau trupele de infanterie, arma artilerie fiind într‑o propor‑
ţie redusă, deoarece se considera că principalul mijloc de luptă îl constituie izbirea inamicului, pentru a‑i 
rupe rezistenţa, iar rolul focului în distrugerea inamicului era doar secundar.

Prin Înaltul decret nr. 1444 din 1/14 aprilie 1914, s‑au înfiinţat pe timp de pace cinci comandamente 
teritoriale ale unităţilor de rezervă, corespunzătoare celor cinci divizi de infanterie, ce luau fiinţă la mobili‑
zare, respectiv diviziile 11, 12 13, 14 infanterie şi la Constanţa era prevăzută organizarea Diviziei 15 infan‑
terie, care avea să fie comandată, în anul 1916, de generalul de brigadă, Eremia Grigorescu7. Prin acelaşi 
decret, subunităţile de rezervă, care funcţionau pe lângă regimentele active de infanterie, având nuclee de 
mobilizare cu un efectiv de 120 de oameni (din care 9 ofiţeri), se transformau în 40 de regimente de infan‑
terie de rezervă, organizate fiecare pe trei batalioane şi subordonate comandamentelor teritoriale8. 

Conform Regulamentului pentru clerul din armata permanentă (1870), în anul 1914 activau 53 
de preoţi militari, câte unul în fiecare garnizoană, cu excepţia garnizoanelor mari, Bucureşti, Iaşi, Galaţi, 
Craiova, Constanţa, unde se aflau câte doi preoţi. Numărul preoţilor în armată era insuficient. Se impunea 
permanentizarea preotului în armată, luând ca exemplu multe ţări europene, unde un serviciu asemănă‑
tor funcţiona chiar pe timp de pace. Preotul militar se afla între ascultarea canonică şi disciplina militară. 
Preotul se număra între membrii corpului ofiţeresc, avea drept la salut din partea trupei şi a tuturor gradelor 
inferioare şi superioare din toate armele.

În paralel, s‑a prevăzut să se completeze armamentul şi materialul logistic necesar9, precum şi urgen‑
tarea lucrărilor de fortificaţie la locaţiile stabilite şi unele dintre ele organizate anterior. Pentru pregătirea 
militarilor s‑au desfăşurat în garnizoanele de reşedinţă exerciţii şi aplicaţii cu trupele din subordine, pre‑
cum şi urmarea „şcolilor de luptă” de la companie la regiment, după care se întruneau la nivel de brigadă. 
Perioada anuală de instrucţie se încheia cu manevre cu simplă sau dublă partidă, executate cu eşalonul 
divizie sau corp de armată10.

În documentele privitoare la prima conflagraţie mondială, vedem că participarea preoţilor a fost în 
număr mare. Preoţii, pentru că nu aveau un statut bine definit, nu au fost primiţi chiar bine de la început. 
Dar se găsesc numeroase dovezi că în timpul luptelor au existat bune colaborări între reprezentanţii Bisericii 
şi armată, iar „majoritatea comandanţilor şi ofiţerilor au tratat pe preot aşa cum se cuvine”11. Pentru a putea 
organiza preoţii militari mai bine, a fost ales un protopop „în vederea timpurilor grele prin care trecem şi în 
faţa îndatoririlor ce Biserica noastră are a da ţării, prin sprijinul şi binecuvântarea sa, în îndeplinirea dorin‑
ţelor şi apărarea ei se propunea:

A. De către episcopiile şi mitropoliile ţării se vor da armatei după cererea Ministrului de Război, 
preoţii trebuincioşi în timp de pace şi în timp de război. Aceşti preoţi, vor fi titraţi în teologie, cu aptitudini 
pentru păstorirea militară şi nu vor avea vârsta mai mare de 45 de ani, nici mai mică de 30 de ani.

B. Numirea preoţilor de armată, se face de către Ministerul de Război, după recomandaţia episcopu‑
lui sau mitropolitului, în dieceza căruia se află unitatea de armată la care se numeşte preot.

C. Odată făcută numirea unui preot în serviciul armatei, el intră sub regimul legilor militare, asimi‑
lându‑se în serviciul ofiţeresc, având amputamentele ofiţerului locotenent.

D. Preoţii de armată, în timpul mobilizării, însoţesc trupele oriunde vor merge, dând poveţe pasto‑
rale militare ce se impun de împrejurări, făcând serviciile religioase fără ezitare.

7.  Vezi Vasile C. Metaxa, Un erou al neamului-generalul Eremia Grigorescu. Viaţa şi opera. Omul. Militarul. Funerariile naţionale, 
Bucureşti, 1920, p. 25.

8.  General‑locotenet Ion Şuţa, Infanteria română. Contribuţii la istoricul armei, vol. II, De la primul război mondial până în zilele 
noastre, Editura Militară, Bucureşti, 1982, p. 13.

9.  Vezi Generalul Vasile Rudeanu, Memorii în timpuri de pace şi de război, 1884–1929, Bucureşti, Editura Cavalliotti, 2005, 
pp. 42–44.

10.  Curs de istoria artei militare, Bucureşti, editat în E.M.G., f. a., p. 154.
11.  Iconom Nazarie C., Activitatea preoţilor de armată în campania 1916–1918, Bucureşti, „f.e”, 1921, pp. 12–94.
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E. În timpul mobilizării, toţi preoţii de armată primesc instrucţii din partea arhimandritului sau pro‑
topopului, anume numit pe lângă Marele Cartier General al Armatei şi stau sub conducerea lui, în ceea ce 
privesc serviciul preoţesc. Numirea acestuia se face de Ministerul de Război, după recomandarea Sfântului 
Sinod, prin preşedintele său.

F. Abaterile ce s‑ar produce din partea preoţilor de armată, se fac cunoscute protopopului de la 
Marele Cartier General şi acesta, după gravitate, le va face cunoscute episcopului Diecezei căruia aparţine 
ca preot, luând măsurile ce se impun.

G. Această propunere devenită decizie a Sfântului Sinod, se va urma până la facerea unei legi, în care 
se va înainta Onor Guvern şi Prea Sfinţilor episcopi şi mitropoliţi”12.

În condiţiile izbucnirii Primului Război Mondial, în sedinţa Sfântului Sinod din 15 mai 1915, la pro‑
punerea mitropolitului Pimen Georgescu al Moldovei13 s‑au luat o serie de măsuri cu privire la preoţii 
militari şi la cei care urmau să fie mobilizaţi. Pentru aceasta a fost instruit un protopop, Constantin Nazarie, 
profesor la Facultatea de Teologie din Bucureşti.

Cu adresa nr.  60 din 16 mai 1915, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române l‑a înştiinţat pe 
C. Nazarie că a fost ales protopop sau superior al preoţilor de armată. Prin ordinul nr.  130 din 28 mai 
1915, Constantin Nazarie a fost ataşat, în caz de mobilizare, la Marele Cartier General al Armatei, ca şef al 
Serviciului Religios, cu grad de colonel.

După opinia lui Nazarie, Armata trebuia să fie o şcoală de luminare şi moralizare, locul din care solda‑
tul să se întoarcă la cămin îmbunătăţit sufleteşte şi moral, pentru ca astfel „ostăşia să devină şi să fie privită 
ca o misiune vrednică de invidiat”, or, o asemenea activitate, cu caracter instructiv şi moralizator, nimeni 
nu o poate desfăşura cu mai multă competenţă ca preotul, care prin chemarea sa este „Apostol al luminei şi 
moralităţei”. Aşadar, rolul preotului militar nu se mai putea reduce la săvârşirea câtorva ierurgii ocazionale, 
ori la înmormântarea soldaţilor.

Conştient că rolul său era reglementarea, organizarea, unificarea şi armonizarea activităţii preoţilor 
militari, în noua sa calitate, Nazarie a publicat în 1915 o broşură cuprinzând 10 cuvântări model14, care 
puteau fi folosite de aceştia, şi mai multe rugăciuni pentru vreme de război, preluate după liturghierul tipă‑
rit la Mănăstirea Neamţ în 1862; de asemenea, în vara anului 1916, după o îndelungă corespondenţă cu 
Seful Marelui Stat Major al Armatei Române, a întocmit „Instrucţiunile privitoare la atribuţiile preoţilor 
militari”15, şi a ţinut mai multe conferinţe cu preoţi parohi, dându‑le îndrumările necesare asupra rolului pe 
care îl vor avea în cazul unui război.

Protoiereul Nazarie a făcut o serie de solicitări şi de propuneri. A solicitat să i se pună la dispoziţie 
un secretar, precum şi cele necesare funcţionării unei cancelarii; a solicitat o listă a preoţilor mobilizabili, 
cu precizarea locului unde urmau a servi fiecare pe timp de mobilizare şi pe timp de război; a solicitat un 
preot ajutor, pentru efectuarea diferitelor liturgii; a solicitat şi un cântăreţ, luat dintre studenţii la teologie 
recrutaţi în armată, care urma să îndeplinească şi sarcina de secretar. Oamenii pe care‑i solicita urmau să 
fie recomandaţi de el, dintre cei care se bucurau de aprobarea ierarhului eparhiei de unde proveneau. A 

12.  Gheorghe Nicolescu, Gh. Dobrescu, A. Nicolescu, Preoţi în lupta pentru făurirea României Mari 1916–1918, Bucureşti, 
Editura Europa‑Nova, 2000, pp. 1–2.

13.  Pimen Georgescu la 5 febr. 1909 a fost ales mitropolit al Moldovei (înscăunat 15 febr. 1909), păstorind până la moarte. În 
timpul Primului Război Mondial s‑a dovedit un însufleţit patriot (a organizat spitale pentru răniţi în mănăstiri, colecte pen‑
tru sprijinirea ostaşilor ş.a.). A publicat şi câteva broşuri legate de primul război: Jurământul şi cuvinte ostăşeşti, Bucureşti, 
1914, 75 p.; Din vremea marelui război, Bucureşti, 1919, 63 p.; Amintiri din marele război, Mănăstirea Neamţ,1923, 82 p. ş.a. 

14.  Aceste cuvântări au următoarele subiecte: Ce înseamnă a fi soldat? Drapelul, De ce trebuie să ascultăm de superiori? La ce 
foloseşte omului şi ostaşului ajutorul lui Dumnezeu?, Trezvia şi militarul, Vorbire la declararea de război, Vorbire înainte de 
a începe lupta, Vorbire la câstigarea de victorie, Vorbire de încuragiare în caz de perdere de luptă, Vorbire la înmormântarea 
unui ostaş în vreme de război. Constantin Nazarie, Activitatea preotilor de armata în campania din anii 1916–1919, Tipografia 
Cărţilor Bisericeşti, Bucuresti, 1921, p. 8. Vezi şi Ionela Mircea, Despre activitatea preoţiilor militari în timpul Primului Război 
Mondial, pp. 374–379.

15.  Publicate în B.O.R., noiembrie 1915.
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solicitat fixarea prin asimilare a protoiereului militar în ierarhia militară. A propus ca preoţii militari, în acti‑
vitate şi mobilizabili, să fie concentraţi pe corpuri de armată, pe câte o zi sau două, pentru a primi lămuriri 
şi instrucţiuni cu privire la obligaţiile lor religioase, iar pentru cunoaşterea lor a cerut întâlniri cu aceştia la 
Iaşi, Galaţi, Constanţa, Bucureşti, Craiova.

Doar o parte din solicitările pe care le‑a făcut au primit răspuns favorabil.
Din această cauză, motivându‑şi demersul prin corespondenţa masivă pe care era obligat să o poarte 

cu aproape toţi preoţii mobilizabili, în octombrie 1915, mai apoi în martie 1916, înaintează alte referate 
Marelui Stat Major al Armatei Române.

A solicitat prima de echipare pentru toţi preoţii de armată, în condiţiile în care ea fusese deja dată ofi‑
ţerilor activi, celor în rezervă, precum şi asimilaţilor, doar o parte din preoţii mobilizabili primind‑o. Pentru 
a se asigura stabilitatea preoţilor mobilizabili şi pentru acordarea primei de echipare acestora, Nazarie a 
propus ca preoţii, odată recomandaţi pentru o unitate sau alta a armatei, să rămână acolo, afară de cazurile 
de forţă majoră. 

Interesat şi de problema echipamentului preotului militar, de uniforma, de dimensiunile şi forma cru‑
cii, dar mai ales de cărţile speciale de ritual ale acestuia, C. Nazarie s‑a adresat Sfântului Sinod16 şi Marelui 
Stat Major al Armatei17. Îmbrăcămintea lui era cea obişnuită, cu singura deosebire că pentru marş şi alte 
împrejurări excepţionale, putea purta cizme, pălărie gri sau căciulă şi o pelerină de cauciuc asemenea ofiţe‑
rilor. Ca semn distinctiv, se aplica o bandă de culoarea armei de care aparţinea preotul, cusută pe mâneca 
stângă a reverendei, peste care se cosea o cruce albă, iar sub ea numărul trupei din care făcea parte. De ase‑
menea preotul trebuia să poarte la piept, peste îmbrăcăminte o cruce de metal argintat şi să aibă un toiag 
cu mânerul alb. Ori de câte ori apărea în odăjdii spre a efectua un serviciu, trupa la vederea Sfintei Cruci şi 
a Evangheliei stătea în poziţie de drepţi, dacă era fără armă, iar dacă era cu armă dădea onorul ca la Drapel.

Veşmintele şi obiectele de cult absolut necesare (Epitrahilul, cutiuţa cu Sfânta Împărtăşanie, Crucea, 
Aghiazmatarul, Panihida, două Procoveţe mici, linguriţa, o sticluţă cu vin) urmau să fie păstrate într‑o 
geantă de piele, prevăzută cu despărţituri şi cu câte o cruce vizibilă pe laturile din afară. Tot în această 
geantă, preotul avea o sticluţă de spirt şi chibrituri pentru dezinfectarea linguriţei în caz de epidemii, o 
cutie individuală de pansament pentru a putea acorda primul ajutor, precum şi un carneţel pentru notarea 
deceselor18.

Deoarece numărul cărţilor de ritual pe care trebuia să le aibe asupra sa preotul militar era destul de 
mare şi, din acest motiv, aceste cărţi erau şi foarte greu de purtat, Nazarie a propus ca într‑o singură lucrare 
să fie adunate toate rânduielile bisericeşti de trebuinţă.

În urma intervenţiei lui C. Nazarie, Sfântul Sinod a hotărât chemarea preoţilor mobilizabili la reşe‑
dinţele eparhiale pentru a li se da îndrumări la toate problemele nelămurite. S‑au luat hotărâri asupra situ‑
aţiei lor în armată, asupra primei de echipare, a pensionării în caz de infirmitate. S‑a hotărât hirotesirea lor 
ca duhovnici, prezentarea lădiţei necesare păstrării obiectelor sfinte, modalitatea de procurare a îmbrăcă‑
mintei şi a genţii indispensabile preotului militar. Pentru transportul obiectelor religioase preotul urma să 
aibă la dispoziţie o căruţă. De asemenea, trebuia să i se asigure transportul când urma să slujească la distanţe 
mari. Cheltuielile necesare cultului (prescuri, lumânări, vin etc.) urmau să fie suportate de fiecare unitate 
în parte.

Fiecare unitate de armată urma să‑si aibă preotul, fie măcar cu titlul de preot de rezervă. Pentru 
acomodarea preotului la mediul militar, acesta trebuia să participe la toate manevrele militare ale unităţii. 
În plus, militarii trebuiau deprinşi a‑l vedea pe preot în preajma lor, mai mult, trebuiau să înţeleagă rolul 
acestuia în armată.

16.  Referatul prezentat la sedinţa Sfântului Sinod din 22 mai 1916 în Constantin Nazarie, op. cit., p. 9.
17.  Referatul din 21 martie 1916, în Constantin Nazarie, op. cit., p. 10. Vezi, Despre activitatea preoţilor militari în timpul pri‑

mului război mondial, p. 375.
18.  Radu Mureşan, Misiunea preoţilor militari în Primul Război Mondial (1916–1918). http://www.ftoub.ro/ 
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La mobilizarea armatei române s‑au creat un mare număr de mari unităţi noi, fără a se fi luat toate 
măsurile asigurării aparatului de cadre necesare, acesta diluându‑se prin încadrarea la întreaga armată. 
Astfel, o divizie avea un efectiv de 27.000 de oameni cu numai 640 de ofiţeri, faţă de circa 2.000 de ofiţeri, 
cât ar fi trebuit să aibă o mare unitate19. La aceasta se adaugă insuficienţa armelor individuale moderne. 
Rezerviştii aveau arme cu sistem vechi, cu calităţi balistice inferioare şi cu o cadenţă de tragere înceată. 
Armele automate erau câte 1 sau 2 de batalion20.

La fel cum s‑au petrecut evenimentele la 24/7 iulie 1913, când a plecat la luptă Batalionul 1 din 
Regimentul 34 infanterie „Constanţa” al diviziei dobrogene, a avut loc în curtea regimentului, serviciul 
religios pentru plecarea primului batalion de infanterie, în prezenţa ofiţerilor din corp. După terminarea 
serviciului religios, preotul garnizoanei, Rădulescu, a vorbit soldaţilor despre vitejia străbunilor şi părinţilor 
români şi i‑a îndemnat să îşi facă datoria pentru apărarea patriei. Comandantul Regimentului 34 infanterie 
a luat şi el cuvântul, arătându‑le ostaşilor Batalionului 1 infanterie „încrederea ce o pune Ţara şi Majestatea 
sa Regele în ei, trimiţându‑i cei dintâi să dea ochi cu duşmanu şi i‑a îndemnat să răspundă cu prisosinţă 
acestei încrederi”21. După aceste alocuţiuni, la ora 10 a.m., Batalionul 1 infanterie „a ieşit pe poarta cazărmii 
în uralele mulţimii, care se îngrămădise în toată lungimea străzii Mangalia”22. Aceleaşi pregătiri ale serviciu‑
lui religios aveau să se facă în august 1916 în toată armata română în august 1916.

Referitor la militarii români de etnie musulmană, generalul Gheorghe P. Georgescu relatează des‑
pre întâlnirea, pe care a avut‑o la malul Dunării, cu militarii dobrogeni: „Pe chei găsesc un batalion din 
Regimentul 34 „Constanţa”, care se îmbarcă. Oamenii erau tocmai erau la masă, ceea ce îmi reaminti că 
trebuie să îmbuc şi eu ceva. Cum mă găseam în mijlocul companiei de musulmani, pe care o formasem chiar 
în ajunul mobilizării, m‑am ales cu o gamelă de pilaf, pe care l‑am găsit cum nu se poate mai gustos.

Cu această ocazie, comandantul companiei, căpitanul Refik, pe a cărui lealitate mă spijinisem ca să 
creez acea unitate de turci, m‑a asigurat, din nou, că soldaţii săi corelegionari vor fi la înălţimea încrederii ce 
le‑am arătat, şi că se vor bate vitejeşte pentru mine, că se vor bate bine”23.

Pentru ridicarea moralului trupelor, după retragerea din toamna anului 1916, prin apelul nr. 272 din 
18 decembrie 1916, preoţilor militari li s‑a cerut să lucreze, cum zice Apostolul, „cu timp şi fără timp”, 
pururi între soldaţi, mângâindu‑i, îmbărbătându‑i, sfătuindu‑i, dându‑le puterea de a răbda până la sfârşit. 
Soldaţii trebuiau îndemnaţi la post, spovedanie şi împărtăşanie, Taine care duceau la revigorarea morală, „la 
nădejde, mângâiere sufletească, luminare, înţelepţire, sfinţire a minţii, sufletului şi inimei, tămăduire, cură‑
ţire, îndreptare de viaţă, adăogire de fapte bune, plinire de porunci, bucurie şi sănătate, izvor de bunătăţi”24. 

Datorită retragerii precipitate din faţa inamicului, multe din lăzile de campanie au fost pierdute sau au 
fost capturate. Preotul Ilie Nicolau, confesorul Regimentului 36 „Vasile Lupu” se plângea că în retragerea de 
la Turtucaia „nu am putut scăpa decât numai cu ce am avut pe noi… În prezent, Regimentul se reorganizează 

19.  Ministerul de Război a început să completeze lipsurile constatate în campania din anul 1913, în perspectiva intrării României 
în Primul Război Mondial. În acest context, fiecare corp de trupă a primit sume de 50.000–100.000 lei pentru îmbună‑
taţirea echipamentului. S‑au cumpărat materii prime din România, iar constituirea unor comitete de doamne a ajutat la 
cusutul rufelor. De asemenea, şcolile profesionale şi şcolile de fete din „mai toate oraşele ţării au dat un concurs şi un ajutor 
foarte mare”. Pentru aprovizionarea armatei cu echipament şi subzistente s‑a creat la Ministerul de Război o Comisie de 
Aprovizionare a Serviciului Intendenţei, compus din şapte membri. Comisia lucra după‑amiază în baza unui plan de apro‑
vizionare cu echipament, întocmit de intendentul general al armatei. Materialele se cumpărau prin licitaţie şi se aprobau, în 
prealabil, de către ministrul de Război. 

20.  Batalionul german sau austriac avea 5 sau 6 mitraliere grele şi 9 mitraliere uşoare. Colonel Ion Cupşa, Armata română în 
campaniile din anii 1916, 1917, Bucureşti, Editura Militară, 1967, p. 28.

21.  Ibidem.
22.  Ibidem.
23.  Generalul Gheorghe P. Georgescu a trecut Dunărea pe un vas de spital. Acolo l‑a văzut „pe lt. colonel Popescu, ajutorul 

de comandant al Regimentului 36 infanterie. El era întins pe o targă în nesimţire şi mai avea câteva ceasuri de trăit”. Apud. 
General de divizie Gheorghe P. Georgescu, Cauzele dezastrului. Vina comandamentului. Ipoteza X. Rolul Corpului 5 Armată. 
Zilele cumplite de la Turtucaia, în „Document. Buletinul Arhivelor Militare”, An IX, nr. 1–4 (31–34)/2006, p. 11.

24.  Constantin Nazarie, op. cit., p. 21.
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la Cernica şi trebuie să mă prezint acolo, dar neavând nimic din cele ce îmi trebuie vă rog să interveniţi din 
locul de drept pentru a mi se da prima de echipare, precum s‑a dat şi domnilor ofiţeri care sunt în situaţia 
mea” (29 august 1916). Preotul D. Elian, Confesorul Regimentului 5 Vânători semnala de asemenea că, în 
timpul retragerii, una din trăsurile de bagaje ale ofiţerilor, în care avea veşmintele şi cădelniţa, a căzut în mâna 
inamicului şi cerea intervenţia lui pentru ca serviciul divin în campanie să nu aibă de suferit.

În primăvara anului 1917, după reorganizare armatei române, diviziei de infanterie dobrogeană avea 
în organica sa 14 batalioane, 2 escadroane şi 13 baterii de artilerie25.

În luna martie 1917, Marele Stat Major a dat ordinul circular nr. 19001, primul act oficial, care regle‑
menta asimilarea preoţilor militari, precum şi recompensarea celor care au dat dovadă de acte de bravură, 
curaj şi dispreţ faţă de moarte26. Preotul de regiment era asimilat gradului de locotenent, cu posibilitatea 
de a fi înaintat la gradul de căpitan, pentru merite deosebite. Ofiţerilor li se cerea în mod expres să se arate 
respectul cuvenit acestor grade şi concursul lor pentru îndeplinirea activităţilor lor. Serviciul Religios mili‑
tar a trimis o circulară către comandanţii de unităţi, în care se preciza, că în baza Înaltului decret nr. 778 
din 25 iulie/7 august 1917, că: „preotul dintr‑o unitate nu poate fi privit ca element de subordonare, ci de 
coordonare în ceea ce priveşte cele bisericeşti”27.

Legătura dintre militarii ortodocşi şi credinţa lor religioasă era strânsă. Astfel, preotul Bănică Roşescu, 
refugiat în Moldova din judeţul Constanţa, a trimis referate repetate, în care solicita să fie numit preot la 
Regimentul 34 infanterie „Constanţa”, unde erau cei mai apropiaţi fii sufleteşti ai lui, care îl cunoşteau şi 
doreau să fie în mijlocul lor28.

Spovedania şi împărtăşirea trupei se făcea conform canoanelor când trupa era în repaus, cu acordul 
comandantului. Preotul putea spovedi trupa în masă, citind rugăciunile de dezlegare şi spovedea individual 
numai pe cei care aveau ceva deosebit de spus. În cazul în care vreun soldat mahomedam sau evreu cerea să 
fie spovedit şi împărtăşit, acest lucru nu se putea face decât numai cu condiţia convertirii lui la creştinism. 
Binecuvântarea trupei la plecarea ei din garnizoană spre locul indicat se făcea la ora fixată de comandant şi 
după trupa se aşeza în careu. Preotul săvârşea sfiinţirea apei mici şi apoi ţinea trupei o cuvântare ocazională, 
în care se arăta de regulă, însemnătatea momentului şi vitejia strămoşilor.

Puteau să se desfăşoare servicii religioase ocazionale: Te‑Deum de mulţumire pentru patronul spi‑
ritual al trupei, de Anul Nou, sărbători naţionale şi onomasticele familiei regale, rugăciuni în caz de boală. 
Când regele lua loc sau un membru al familiei regale vizita vreo unitate militară, preotul lua loc în capul 
coloanei de pe flancul drept, având epitrahilul şi Sfânta Cruce în mână29.

Preoţii militari au desfăşurat acţiuni caritabile, au sprijint activitatea formaţiunilor sanitare în îngri‑
jirea răniţilor şi combaterea epidemiilor. Ei aveau sarcina de a se interesa de calitatea mâncării la trupă, cu 
precădere de cea a bolnavilor, de curăţenia corporală a soldaţilor şi să inspecteze regulat trupa împreună cu 
medicul unităţii.

Reglementarea serviciului religios în armată era o parte a programului de restructurare şi reorganizare 
a efectivelor militare. Generalul Gheorghe Mihail îşi amintea, că: „La 1 ianuarie 1917 s‑a făcut o prefacere în 
întreaga oştire. Noi intrasem în război cu cadre bătrâne, căpitani de 50 de ani, maiori bătrâni, colonei bătrâni. 
Ce mai? Tot cadre bătrâne. La 1 ianuarie, s‑a schimbat şeful Marelui Stat Major. În locul lui Iliescu, a venit 
generalul Prezan. Comandanţii de regimente, de brigăzi, de divizii au fost înlocuiţi. Şi s‑au numit coman‑
danţi tineri, începând de jos până sus de tot, numai comandanţi tineri. La 1 aprilie 1917, am fost înaintat 
maior – la comanda Batalionului 2 din Regimentul 34 infanterie „Constanţa” – aveam atunci 30 de ani”30.

25.  Ion Gh. Pană, în Coloana eroilor dobrogeni. Divizia „Mărăşeşti”, Bucureşti, Editura Militară, 1974, p. 50.
26.  „Monitorul Oastei”, nr. 28/1917, pp. 118–119.
27.  Arhivele Militare Române, (se va cita în continuare A.M.R.), fond 4.991, dosar nr. 15, f. 289–292.
28.  A.M.R., fond Marele Cartier General, (se va cita în continuare M.C.G.), Serviciul Religios nr. 4.991, dosar nr. 4, f. 107.
29.  Radu Muresan, op. cit., http://www.ftoub.ro/
30.  Neculai Moghior, Ion Dănilă, Leonida Moise, General Gheroghe Mihail, Cuvânt pentru viitorime, Bucureşti, Editura Paideia, 

2004, p. 38.
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Rezultatul celor şase luni de muncă în reorganizarea unităţilor şi subunităţilor armatei române avea 
să fie verificat de înalţii reprezentanţi ai armatei române şi aliaţiilor ei. Când Regele, sau un membru al fami‑
liei regale, vizita vreo unitate militară, preotul lua loc în capul coloanei de la flancul drept, având epitrahilul 
şi Sfânta Cruce în mână. Regele, după ce a trecut în revistă regimentele, este primit de preoţi cu Evanghelia 
la tribuna regală. Aici se oficiază un Te‑Deum. Astfel, divizia dobrogeană a fost trecută în revista de front, 
la 2/15 iunie 1917, în faţa regelui Ferdinand, Comandantul de Căpetenie al Armatei române, principelui 
moştenitor Carol, a şefului Misiunii militare franceze, general H. M. Berthelot. Divizia 9 infanterie a pre‑
zentat o aplicaţie militară cu trageri reale în teren. Militarii dobrogeni aveau să prezinte onorul înalţilor 
oaspeţi şi să defileze în faţa lor pe platoul de lângă satul Deleni, judeţul Vaslui. 

La Mărăşeşti, în vara anului 1917, pierderile Armatei 1 române au fost foarte mari. Numai în Divizia 
9 infanterie dobrogeană, care avea sub arme numeroşi ostaşi de religii diferite, a suferit pierderi cifrate la 
6451 de oameni31. Regimentul 34 infanterie constănţean a pierdut 35 ofiţeri (8 morţi şi 27 răniţi), 309 ser‑
genţi şi soldaţi morţi şi 1242 răniţi. Datorită acestor pierderi, din resturile regimentului constănţean nu s‑a 
putut reorganiza decăt un singur batalion, pus sub comanda maiorului Gheorghe Mihail, care a ocupat o 
poziţie de‑a lungul şoselei Băltăreţu – Panciu, continuând să reziste atacurilor inamice32.

În acele zile dramatice, datorită pierderilor mari la regimentele 34 şi 36 infanterie dobrogene, au fost 
aduse batalioanele de marş (rezervele) ale acestora. Cu toate acestea, capacitatea de luptă a diviziei dobro‑
gene era vizibil diminuată. Aveau să cadă la datorie peste 5.000 de eroi dobrogeni în 191733. Cu toate com‑
pletările de la efectivele formaţiunilor de marş, precum şi înlocuirea unor batalioane, atacurile date de tru‑
pele române nu au avut succes, dar nici inamicul nu a putut înfrânge rezistenţa românească. Dobrogenii au 
trecut la activitatea de consolidare genistică a poziţiei, au refăcut tranşeele, adăposturile, reţelele de sârmă, 
au construit noi locaşe pentru poziţiile de tragere ale artileriei etc34.

Generalul Gheoghe Mihail, după război, aflându‑se la Focşani, a revăzut locurile încărcate de dra‑
matismul războiului din anul 1917. „Se pusese acolo, pe şosea, o tablă mare unde scria „Regimentul 34 
infanterie a luptat aici…” şi nu mai există, dar pe care eu o am în fotografie. Era o tablă de metal şi pe ea, 
imprimate faptele de vitejie ale Regimentului 34 infanterie, pusă acolo la o încrucişare de drumuri chiar pe 
locurile unde luptasem noi”35. 

Asimilaţi locotenenţilor de rezervă, în urma intervenţiilor lui Nazarie, preoţii militari au primit drep‑
tul la avansare. În ordinul nr. 19001 din 9 martie 1917 generalul Prezan a subliniat că: „cei cari în diferite 
ocaziuni se vor distinge prin acte vădite de curaj şi bărbăţie în exercitarea misiunei lor, vor fi propuşi la 
înaintare, spre a fi asimilaţi gradului de căpitan”, urmând ca Marele Cartier General să decidă în acest sens, 
după o consultare prealabilă a Sefului Serviciului Religios. Şeful Serviciului Religios a fost asimilat cu gra‑
dul de colonel, iar ajutorul acestuia a fost asimilat cu gradul de maior.

S‑a stabilit ca drepturile preoţilor la soldă şi accesorii să fie cele ale gradelor cărora le sunt asimilaţi. 
Propunerile pentru decorarea preoţilor urmau să treacă prin filtrul Serviciului Religios. Deşi aceste lucruri 
au fost discutate şi hotărâte36, la punerea lor în practică s‑au întâmpinat mari dificultăţi, lucru dovedit şi de 
corespondenţa purtată în acest sens de Constantin Nazarie şi Marele Stat Major al Armatei Române.

31.  Glenn Torry, General Henry Berthelot and România. Memoires et correpondance 1916–1919, New York, 1987, Berthelot către 
Louise, 16 august 1917. General G.A. Dabija, Armata română în războiul mondial (1916–1918), vol. I, Bucureşti, Editura I. 
G. Hertz, 1934, p. 465. Glenn Torry, Armata revoluţionară rusă şi România, 1917, Bucureşti, Editura Militară, 2005, p. 63.

32.  Ion Gh. Pană, op. cit., p. 64.
33.  Jipa Rotaru, Leonida Moise, Ion Giurcă, Costin Scurtu, Divizia 9 „Mărăşeşti”. 120 de ani de la înfiinţare (1879 –1999), (se va 

cita în continuare Divizia 9 „Mărăşeşti”. 120 de ani…), Bucureşti, Editura Punct, 1999, p. 68.
34.  Generalul Scarlat Panaitescu nota: „Sâmbătă 5/18 august 1917. Iaşi. N‑aud vorbindu‑se decât de evacuare. Autorităţile 

civile şi militare pare că‑s prinse de panică. În presa rusă zilnic se publică articole 
35.  defavorabile guvernului, ca şi la Odesa, reşedinţa proiectată a Marelui Cartier General, ruşii ne sunt foarte ostili”. Generalul 

Scarlat Panaitescu, op. cit., p. 87.
Neculai Moghior, Ion Dănilă, Leonida Moise, op. cit., p. 45. 
36.  Ordinul nr. 570 din 10 iunie 1917, în Constantin Nazarie, op. cit., p. 22. Vezi, Ionela Mircea, op. cit., p. 376.
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S‑a stabilit, de asemenea, protocolul pentru primirea arhiereilor în zonele de conflict unde trupele 
române erau cantonate. Tot pentru menţinerea moralului trupelor, serviciile divine urmau a fi efectuate cu 
fast şi în sobor de trei, cinci sau sapte preoţi. Nazarie a sugerat ideea de a se forma coruri care să prezinte 
piese muzicale religioase sau cântece patriotice, de a se organiza conferinţe pe teme diverse (de morală 
crestină, istorie a bisericii, istorie a religiilor, istorie naţională, pe teme de igienă şi chiar de stiinţă care inte‑
resează viaţa practică a soldatului), de a se oganiza şezători şi serbări.

În urma apelului din martie 1917, preoţii militari au devenit mâna dreaptă a medicilor în combaterea 
epidemiilor. Slujind pe front, mulţi preoţi au căzut victime tifosului exantematic şi febrei tifoide.

Prin circulara nr. 1061 din 17 septembrie 1917 a fost abordată problema copiilor rămasi fără nici un 
sprijin, preotul trebuind să se îngrijească de soarta acestora, încredinţându‑i comitetelor locale constituite 
în acest scop sau femeilor organizate în societăţi ortodoxe române ori plasându‑i în orfelinate. În calitate de 
părinte, preotul are în societate o situaţie cu totul excepţională, deoarece toţi credincioşii îi sunt fii. Chiar 
dacă servea în armată, preotul nu‑şi pierdea calitatea de părinte duhovnicesc şi, ca atare, nu putea fi privit ca 
un element de subordonare, ci ca un element de coordonare. La solicitarea de cărţi de rugăciuni, împreună 
cu iconomul Vasile Pocitan, Constantin Nazarie a realizat o carte de rugăciuni intitulată: „Înarmarea sufle‑
tească a ostaşului român”.

Pe baza cercetării documentelor din Arhivele Militare Române se poate desprinde concluzia că, pre‑
oţii militari, deşi nu aveau o pregătire pentru aceste împrejurări, s‑au arătat a fi de mare folos, fie că se aflau 
pe linia frontului, fie că erau în spatele acesteia sau în spitale. Despre ei, cei mai de seamă comandanţi ai 
armatei spuneau: „au făcut mai mult decât li s‑a cerut pentru ţară şi neam (generalul Prezan); au dat pildă 
de curaj trupei şi ofiţerilor în situaţiile cele mai periculoase, au fost dotaţi cu toate calităţile necesare; au 
fost perle nu preoţi (general Răşcanu); au fost adevărate izvoare de hrană sufletească (general Panaitescu); 
au fost tătucul ostaşilor (lt. col. Dragu); cu admiraţie au privit la păstorul lor trupa şi ofiţerii, făcând parte 
esenţială din sufletul formaţiei (lt. col. Grigoriu)”37. 

Aceşti preoţi militari, şi‑au ajutat comandanţii, au pansat răniţii de multe ori, îmbrăcând haine sani‑
tare au luptat pentru combaterea epidemiilor, în unele cazuri au „făcut‑o pe medicii cu multă îndemânare, 
au fost pildă de curaj şi dispreţ de moarte, au stat în tranşee sub ploaia de gloanţe şi şrapnele, au mers cu 
crucea în mână în primele rânduri, au stat sub scutele drapelului, însufleţind pe ostaşi, au contribuit în bună 
parte la gloria regimentelor”38. Ca adevăraţi părinţi, n‑au cunoscut odihna „alergând din sat în sat şi la bol‑
navi, zilnic distanţe de 20–30 Km”39. 

Pe lângă aceste fapte, ei nu uitau de misiunea preoţească, oficiind slujbe, îngropând morţii, au îngrijit 
cimitirele de prin sate şi, dacă era nevoie, au fost şi dascălii copiilor din satele apropiate frontului sau au 
înfiinţat orfelinate pentru orfani. Pe lângă preoţii de mir, în armata română au fost încorporaţi şi preoţi 
călugări şi maici călugăriţe. Au activat mai ales în serviciul sanitar, scoţând răniţii de pe câmpurile de luptă, 
lucrând apoi pentru vindecarea lor în ambulanţe, trenuri sanitare şi spitale40. Potrivit unei statistici elaborate 
de către arhimandritul Teoctist Stupcaru, care era îndrumătorul călugărilor repartizaţi Societăţii de Cruce 
Roşie, care erau constituiţi în aşa numita „Misiune a călugărilor infirmieri”. La această societate, figurau 
circa 60 de călugări de la mănăstirile Cetăţuia, Secu, Neamţ, Râşca, Vorona, Bucium, Horaiţa ş.a. Aceştia au 
fost propuşi pentru decorare în urma eforturilor pe care le‑au depus în calitate de confesori, infirmieri, pe 
lângă spitalele de răniţi şi bolnavi.

Legătura dintre militarii ortodocşi din Regimentului 34 infanterie şi credinţa lor religioasă era 
strânsă. Astfel, preotul Bănică Roşescu, refugiat din judeţul Constanţa, a trimis referate repetate, în care 

37.  A.M.R., Fond Marele Stat Major, secţia „Studii istorice”, dosar nr. 59, f. 47–48. 
38.  A.M.R., loc. cit., f. 48
39.  A.M.R., loc. cit., f. 48
40.  Ion Stoian, Preoţi militari în serviciul sanitar, în timpul campaniilor primului război mondial, în „Istoria între mituri şi reali‑

tăţi ale României moderne”, coordonatori Iosif Iulian Oncescu; Radu Florian Bruja, Târgovişte, Editura Cetatea de Scaun, 
2009–2010, p. 223.

muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



— 136 —

N
Costin Scurtu, Alexandrina Cuțui

solicita să fie numit preot la Regimentul 34 infanterie „Constanţa”, unde erau cei mai apropiaţi fii sufleteşti 
ai lui, care îl cunoşteau şi doreau să fie în mijlocul lor.41

Spovedania şi împărtăşirea trupei se făcea conform canoanelor când trupa era în repaus, cu acordul 
comandantului. Preotul putea spovedi trupa în masă, citind rugăciunile de dezlegare şi spovedea individual 
numai pe cei care aveau ceva deosebit de spus. În cazul în care vreun soldat mahomedam sau evreu cerea să 
fie spovedit şi împărtăşit, acest lucru nu se putea face decât numai cu condiţia convertirii lui la creştinism. 
Binecuvântarea trupei la plecarea ei din garnizoană spre locul indicat se făcea la ora fixată de comandant şi 
după ce trupa se aşeza în careu. Preotul săvârşea sfiinţirea apei mici şi apoi ţinea trupei o cuvântare ocazio‑
nală, în care se arăta de regulă, însemnătatea momentului şi vitejia strămoşilor.

Puteau să se desfăşoare servicii religioase ocazionale: Te‑Deum de mulţumire pentru patronul spi‑
ritual al trupei, de Anul Nou, sărbători naţionale şi onomasticele familiei regale, rugăciuni în caz de boală. 
Când regele lua loc sau un membru al familiei regale vizita vreo unitate militară, preotul lua loc în capul 
coloanei de pe flancul drept, având epitrahilul şi Sfânta Cruce în mână.42

Preoţii militari au desfăşurat acţiuni caritabile, au sprijinit activitatea formaţiunilor sanitare în îngri‑
jirea răniţilor şi combaterea epidemiilor. Ei aveau sarcina de a se interesa de calitatea mâncării la trupă, cu 
precădere de cea a bolnavilor, de curăţenia corporală a soldaţilor şi să inspecteze regulat trupa împreună cu 
medicul unităţii.

Pentru a se evita disfuncţionalităţile care au apărut în comunicare datorită formalismului birocratic, 
în condiţiile în care, de pildă, dispariţia unui preot dintr‑o unitate militară şi numirea altuia, precum şi pre‑
zentarea noului preot la post presupuneau mai bine de 40 de zile, C. Nazarie, în calitate de şef al Serviciului 
Religios al armatei, a intervenit la Ministerul de Război şi la Marele Cartier General cu un comunicat. 
Potrivit acestui comunicat, publicat în Monitorul Oficial nr. 152 din 1916, „autorităţile militare şi civile, 
ca şi particularii, au fost înstiinţate că numirile şi permutările preoţilor de armată, ca şi orice altă afacere 
referitoare la Serviciul Religios al armatei, se trasează de Protoieria preoţilor de armată, de la Marele Cartier 
General, Eşalonul 3”43.

Conform actelor Serviciului Religios, în timpul Primului Război Mondial au fost mobilizaţi 253 
de preoţi dintre care 2 n‑au funcţionat efectiv, 46 au fost demobilizaţi pentru diferite motive, 25 au fost 
declaraţi dispăruţi (5 fiind declaraţi morţi, ceilalţi fiind consideraţi prizonieri), 6 au fost răniţi, 147 au fost 
avansaţi la gradul de căpitan asimilat, iar 5 au rămas propuşi pentru avansare, datorită faptului că nu au 
obţinut la timp foile calificative, în condiţiile schimbării comandanţilor. Din numărul total de 253 de preoţi 
mobilizaţi, 135 au fost licenţiaţi în teologie, 10 au fost absolvenţi ai Facultăţii de Teologie, 70 cu seminarul 
teologic terminat, 10 cu patru clase seminariale, 11 cu câte două sau trei clase secundare, restul de 6 preoţi 
până la totalul de 253 neputând fi calificaţi exact, din lipsa datelor concrete.

Întreaga activitate desfăşurată pe front de preoţii români mobilizaţi în timpul Primului Război 
Mondial a dovedit că aceştia şi‑au făcut datoria, lucru demonstrat de faptul că au fost evidenţiaţi, decoraţi şi 
înaintaţi în grad44. Preoţii au format coruri care să prezinte piese muzicale religioase sau cântece patriotice, 
au organizat conferinţe pe teme diverse (de morală creştină, istorie a bisericii, istorie a religiilor, istorie 
naţională, pe teme de igienă şi chiar de stiinţă care interesează viaţa practică a soldatului), şezători şi serbări.

În urma apelului din martie 1917, preoţii militari au devenit mâna dreaptă a medicilor în combaterea 
epidemiilor. Slujind pe front, mulţi preoţi au căzut victime tifosului exantematic şi febrei tifoide.

Prin circulara nr. 1061 din 17 septembrie 1917 a fost abordată problema copiilor rămaşi fără nici un 
sprijin, preotul trebuind să se îngrijească de soarta acestora, încredinţându‑i comitetelor locale constituite 
în acest scop sau femeilor organizate în societăţi ortodoxe române, ori plasându‑i în orfelinate. 

41.  A.M.R., fond Marele Cartier General, (se va cita în continuare M.C.G.), Serviciul Religios nr. 4.991, dosar nr. 4, f. 107.
42.  Radu Muresan, Datorie şi slujire sfântă, op. cit., http://www.ftoub.ro/
43.  Constantin Nazarie, op. cit., p. 20.
44.  Constantin Nazarie, op. cit., Anexe.
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În calitate de părinte, preotul are în societate o situaţie cu totul excepţională, deoarece toţi credincio‑
şii îi sunt fii. Chiar dacă servea în armată, preotul nu‑şi pierdea calitatea de părinte duhovnicesc şi, ca atare, 
nu putea fi privit ca un element de subordonare, ci ca un element de coordonare. 

La începutul anului 1918, Protoieria preoţilor militari din Basarabia, care făcuse parte din Armata 
imperială rusă, se adresa Serviciului Religios Român cu rugămintea de a fi ajutată pentru numirea unor 
preoţi la garnizoanele din Orhei şi Bolgrad, precum şi la 8 spitale militare, care să fie plătiţi cu leafă de loco‑
tenent. După unirea Basarabiei cu România (28 martie 1918), Ministerul de Război a instituit o Comisie 
pentru rezolvarea chestiunilor militare din provincie, care să se ocupe şi de problema preoţilor militari. 
Comisia a hotărât întărirea lui Constantin Partenie, fost preot militar în garnizoana Odessa, în funcţia de 
Protoiereu al preoţilor militari din Basarabia, asimilat gradului de colonel. De asemenea, s‑a constatat că 
între preoţii militari din Basarabia se găsesc doar trei români. În consecinţă, cei 32 de preoţi militari care 
se aflau pe lângă diviziile şi batalioanele româneşti din Basarabia au primit dispoziţie să se îngrijească de 
nevoile populaţiei, având posibilitatea de a rămâne în Basarabia ca preoţi de garnizoană45.

Numărul preoţilor din armata de operaţiuni erau 168 la începutul anului 1918, repartizaţi astfel: 
Marele cartier General – 3, regimentele de infanterie – 60, regimentele de vânători – 10, regimentele de 
grăniceri – 2, brigăzile de roşiori – 2, de călăraşi – 2, de artilerie – 15, ambulanţe divizionare – 17, spitale 
mobile – 15, spitale de evacuare – 20, spitale de contagioşi – 5, trenuri sanitare – 12, spitale de marină – 3, 
sector de fortificaţii – 1, regiment de vânători de munte – 1, cartierul armatei – 1, centrul de instrucţie – 1, 
regimentul de voluntari – 1. Demobilizarea a dus la desfiinţarea Serviciului Religios, toate actele acestuia 
urmând să treacă, din 15 mai 1918, la Serviciul personalului din Ministerul de Război. Începând cu luna 
martie a anului 1918 au fost elaborate mai multe decrete cu privire la demobilizarea parţială a Armatei 
Române. Aceasta se efectua în ordinea vechimii contingentelor şi se termina la 31 mai 1918, armata urmând 
să treacă pe picior de pace începând cu 1 iunie 1918.

În anul 1921 a început discutarea proiectului de lege care urma să reglementeze asistenţa religioasă 
în Armata Română. Sfântul Sinod al BOR şi Ministerul de Război au promovat spre Parlament proiectul 
de Lege privitoare la organizarea clerului militar. Discuţiile din Senat – care la 23 iulie 1921 a adoptat în 
unanimitate cererea de a dezbate în regim de urgenţă proiectul noii legi – au prilejuit ministrului de război 
Ioan Răşcanu, să reamintească faptul: „preoţimea militară care a însoţit armata în timpul războiului a fost 
mai presus de orice laudă, ca adevăraţi apostoli, preoţii n‑au părăsit un moment postul lor sfânt şi de onoare, 
ajutând ofiţerimea spre a putea duce la glorie trupele... şi acum, ca şi în timp de război, armata nu se poate 
dispensa de serviciul sufletesc nepreţuit al preoţimii”46. 

Legea privitoare la organizarea clerului militar a fost promulgată prin Înaltul Decret nr.  3378/20 
iulie 192147, incluzând un capitol distinct, „Cap. IX. Episcopia militară”. Legea a fost reluată în 1924 şi deta‑
liată prin Regulamentul pentru punerea în aplicare a legii privitoare la organizarea clerului militar (regulament 
sancţionat prin ÎDR nr. 1970/18 iunie 1924). Documentul stabilea că, pentru structurile militare, preoţii, 
pastorii, rabinii şi imamii erau „conducători spirituali ai unităţilor cărora aparţin” (art. 19) şi aveau drept 
conducător administrativ pe episcopul clerului militar, care era inspector al clerului militar, cu titlul de epi‑
scop de Alba Iulia (art. 40–41). Pe plan confesional, ei ascultau de şefii confesiunilor de care aparţineau48. 

45.  Preotul N. Ceapă, confesorul Regimentului 10 Vânători îşi amintea: „Toate mijloacele paşnice le‑am întrebuinţat pentru a 
îndepărta orice idee rea despre venirea noastră, insistând asupra dorinţei de frate de a ne revedea după 106 ani. Iată ideile 
care erau la populaţie: Noi ne‑am sculat cu arme împotriva împărăţiei lor, am fost chemaţi de boieri, suntem nişte tâlhari 
care luăm tot ce ne cade în mână şi altele asemenea…”. Preoţii organizau şcoli de adulţi, săvârşeau slujbele în limba română 
cu acordul Episcopului Chişinăului, urmate de cuvântări care făceau trimitere la trecutul românesc. Radu Muresan, Datorie 
şi slujire sfântă, op. cit., http://www.ftoub.ro/ 

46.  Ilie Manole, Sinteza privind participarea clerului militar al României la cea de-a doua conflagraţie mondială, http://www.once.
ro/sesiuni/sesiune_2007/4%20Clerul.pdf 

47.  A.M.R., Inspectoratul Clerului Militar, Arhiva pe anul 1929, dosar 1, f. 250–251.
48.  Ilie Manole, Clerul militar al României în perioada interbelica în „Preoţii şi oştirea la români (1830–1948)”, Editura Daniel, 

Târgovişte, 1998, pp. 85–105.
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Cu acest prilej, a fost instituit Inspectoratul Clerului Militar al cărui şef avea rangul de general de brigadă şi 
era arhiereu şi membru al Sfântului Sinod, purtând titlul de Episcop de Alba Iulia.

Începând cu anul 1924, creştinătatea ortodoxă s‑a împărţit în două părţi, potrivit datei la care săr‑
bătoreşte Paştele. Bisericile rămase la calendarul vechi (iulian) au continuat să sărbătorească Paştele după 
Pascalia veche, pe când bisericile care au adoptat calendarul îndreptat au sărbătorit Paştele între anii 1924 şi 
1927 pe stilul nou. Pentru a se stabili o uniformitate în întreaga Ortodoxie, bisericile care au adoptat calen‑
darul îndreptat au stabilit, prin consens general, ca Paştele să fie serbat din anul 1927, în toată creştinătatea 
ortodoxă, după Pascalia stilului vechi, adică odată cu bisericile rămase la calendarul neîndreptat, iulian. 

Calendarul nou adoptat de o parte a bisericilor ortodoxe, a fost îndreptat la Conferinţa interortodoxă 
din Constantinopol, din anul 1923, care a avut loc în timpul Patriarhului Meletie al V‑lea, şi este cel mai 
aproape de calendarul ceresc. În 42.000 de ani el rămâne cu o zi în urmă, spre deosebire de calendarul gre‑
gorian, adoptat de Bisericile Apusene, Catolică şi Protestantă, îndreptat de Papa Grigore al IX‑lea în anul 
1583, care rămâne la 3.600 de ani cu o zi şi o noapte în urmă.

În perioada interbelică, sub cei trei episcopi ai Armatei, Justinian Teculescu (1923–1924), Ioan 
Stroia (1925–1937) şi Partenie Ciopron (1937–1948), asistenţa religioasă în oştire este definitiv regle‑
mentată prin adoptarea altor acte normative (Regulamentul pentru punerea în aplicare a legii privitoare la 
organizarea clerului militar – 1924, Instrucţiuni provizorii asupra serviciului religios în timp de pace şi de 
campanie – 1931, Legea pentru organizarea clerului militar – 1937). Acestea se refereau la admiterea prin 
concurs a preoţilor militari, drepturi similare cu ale ofiţerilor, organizarea serviciului religios în garnizoane, 
spitale, închisori, şcoli militare, precum şi activitatea pastorală pe timp de pace sau în caz de mobilizare.

Pe baza mărturiilor documentare identificate până în prezent am putut constata că în vremea lui 
Carol al II‑lea (1930–1940), dar şi în primii ani ai domniei regelui Mihai I, data de 10 Mai – ziua naţio‑
nală a Românei între 1866–1948 – concentra toate sărbătorile naţionale. Astfel, în ciuda crizei economice 
mondiale ce măcina omenirea încă din anul 1929, „Ziua de 10 Maiu 1932 – a 51‑a aniversare a proclamării 
Regatului (1881) împreună cu proclamarea Independenţei (1877) şi aniversarea Unirii tuturor Românilor 
(1859–1918) – va fi serbată printr‑un Te‑Deum la Biserica Episcopală şi o paradă militară (revistă şi defi‑
lare, la care vor lua parte trupele Garnizoanei Constanţa şi toţi ofiţerii fără trupă, combatanţi şi asimilaţi)”. 
Solemnitatea urma a fi anunţată de 21 lovituri de tun trase de unităţile Marinei, începând de la ora cinci 
dimineaţa. După un program în mare parte asemănător aveau să se desfăşoare festivităţile şi în anii urmă‑
tori. Cu toate acestea, în instituţiile de învăţământ, tradiţia marcării Unirii Moldovei cu Ţara Românească 
în data de 24 ianuarie nu a dispărut. 

Şi în timpul celui de‑al Doilea Război Mondial, autorităţile au acordat o atenţie specială organizării 
sărbătorilor naţionale, inclusiv a celei din 24 ianuarie. Dintr‑un document datat 23 ianuarie 1942 aflăm 
că„Potrivit ordinului Domnului Mareşal Antonescu, rugăm luaţi măsuri ca ziua de 24 ianuarie 1942, Unirea 
tuturor Românilor (sic!), să fie sărbătorită de către toţi românii, ca şi acum un an, prin muncă intensă, 
astfel ca autorităţile publice şi şcolile să funcţioneze“. În instituţiile de învăţământ, profesorii desemnaţi de 
conducere aveau obligaţia de a efectua într‑o oră de program „educaţie patriotică şi naţională“, iar în biserici 
trebuiau organizate servicii religioase, în prezenţa primarilor din mediul rural, respectiv a primarului şi 
prefectului în oraşele reşedinţă de judeţ. 

În anul care a urmat Actului de la 23 August 1944, noul prefect al judetului Constanţa, Victor Duşa, 
avea să transmită pretorilor din subordine, printr‑un ordin telefonic datat 22 ianuarie 1945, următoarele:„Vă 
facem cunoscut că în ziua de 24 ianuarie 1945, orele 11 dimineaţa, se vor oficia servicii religioase la toate 
bisericile din ţară, în prezenţa autorităţilor civile şi militare locale. Se vor arbora drapele româneşti şi aliate. 
Se va vorbi despre sensul creator al unirii în viaţa naţională. Vor vorbi învăţătorii, preoţii şi alţi intelectuali. 
Comunicându‑vă cele de mai sus, vă rugăm luaţi măsuri în consecinţă”. 

După terminarea războiului şi după ce trupele au reintrat în cazărmi Armata română a fost bote‑
zată „armata populară română”. În această armată, pregătirea politică ocupă un loc tot atât de important ca şi 
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pregătirea militară, dacă nu şi mai important. Cunoaşterea doctrinei marxist‑leniniste este obligatorie, până 
la ultimul soldat.

Direcţia Superioară Politică din Ministerul Forţelor Armate se ocupă de această pregătire, având în 
subordine toate organele politice din cadrul armatei. Tot ce apare în legătură cu instrucţia ostaşului nu 
urmăreşte alt scop decât acela de a transforma armata în armată de partid.

Activitatea preoţilor militari a fost coordonată de Biroul legături‑cler (devenit în 1947 Serviciul de 
educaţie Religioasă), care era o secţie a Inspectoratului General al Armatei pentru Educaţie, Cultură şi 
Propagandă. La 22 august 1948, Episcopia Armatei a fost desfiinţată, iar preoţii militari trecuţi în rezervă, 
punându‑se capăt astfel, în mod brutal, unui secol de prezenţă religioasă în armată.

Rare au fost momentele când vălul indiferenţei şi al uitării a fost dat deoparte, şi chiar şi atunci pen‑
tru foarte puţin timp. Unul dintre aceste momente l‑a constituit vizita unei delegaţii franceze conduse 
de generalii Pétin, Chambe şi Cochet, din care au făcut parte 16 ofiţeri din Misiunea franceză, însoţiţi de 
trei soldaţi din Misiunea aeronautică şi mai mulţi ziarişti din redacţiile ziarelor „Libération” şi „Combat”. 
Motivul vizitei a fost invitaţia de a participa la aniversarea a 40 de ani de la bătălia de la Mărăşeşti. Printre 
alte activităţi desfăşurate, în dimineaţa zilei de 4 august 1957, a fost oficiată o slujbă în Capela Franceză 
din Bucureşti, care fusese anterior închisă de autorităţile române. La 6 august, a participat la ceremonialul 
de la Mărăşeşti, generalul Pétin consemnând în Cartea de Aur a muzeului că 25 dintre ofiţerii Misiunii, H. 
Berthelot au venit să‑şi revadă camarazii români şi să‑şi amintească de un trecut‑simbol al indestructibilei 
prietenii franco‑române.

În anul 1994 Armata şi Biserica s‑au regăsit în Compartimentul de Asistenţă Religioasă al Armatei, 
înfiinţat ca o etapă necesară în continuarea tradiţiei preotului militar.

Preoţii militari şi‑au desfăşurat activitatea în conformitate cu planurile elaborate de structurile cen‑
trale, au oficiat slujbe şi servicii religioase prilejuite de sărbători religioase şi militare precum şi de eveni‑
mente marcante din viaţa unităţilor şi instituţiilor militare de învăţământ, au acordat asistenţă spirituală 
soldaţilor şi personalului unităţilor, au ţinut expuneri şi prelegeri pe teme de educaţie morală şi religioasă, 
diferenţiat pe categorii de personal; au fost publicate articole în presa militară locală şi centrală, ca şi în 
publicaţii din afara armatei; s‑au elaborat studii şi documentare în vederea iniţierii unor proiecte de regle‑
mentări privind activitatea de asistenţă religioasă în timp de pace şi în campanie, care se vor concretiza în 
Normele de înzestrare şi echipare, Statutul preoţilor militari şi crearea unui articol bugetar propriu asisten‑
ţei religioase.

S‑au finalizat lucrările de construcţie, amenajare şi sfinţite a 4 biserici şi capele (Tulcea, Roman, 
Craiova, Râmnicu Vâlcea) şi s‑au continuat lucrările la altele 9, dintre care  menţionăm pe cele de la Zalău, 
Brăila, Făgăraş, Târgu Jiu, Baia Mare, Craiova, Piteşti, Botoşani şi Bucureşti. De asemenea, au fost întreţi‑
nute bisericile de  campanie din Irak şi Afganistan, sprijinindu‑se totodată construcţia unor monumente 
funerare şi troiţe ridicate în memoria eroilor şi a militarilor căzuţi la datorie în misiunile desfăşurate la care 
participă Armata Română.

Preoţii militari au desfăşurat activităţi de colaborare şi relaţii internaţionale şi au participat la 
Conferinţa internaţională a capelanilor şefi din ţările membre NATO şi Pf P de la Ottawa, Canada (februa‑
rie 2007) şi la pelerinajul Internaţional Militar de la Lourdes‑Franţa

În unităţile militare subordonate Ministerului Apărării Naţionale sunt ridicate un număr de 84 bise‑
rici, capele şi paraclise (39 biserici + 45 capele), alte 10 aflându‑se în diferite stadii de construcţie şi ame‑
najare (7 biserici + 3 capele). 
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